TI SO LUQNG GIAC CUA GOC NHON
A. Kién thic can nhé
1. Khai niém ti sé hrgng giac ciia goc nhon
Cho g6c nhon « . Xét AABC vudng tai A c6 goc nhon B bing « . Ta c6:
+ Ti s giita canh dbi va canh huyén goi 12 sin cua «, kié hiéu sina
+ Ti s6 gitra canh ké va canh huyén goi la cdsin cua «, ki hiéu 1a cosa
+ Ti s6 gitra canh ddi va canh ké ciia goc « goi latang cua « , kié hiéu tan «
+ Ti s6 giita canh ké va canh ddi cua goc o goi la cotang « , ki hiéu cote .

canh d6i

, B A
* Ta co: canh ké
+ sng=——— , cosg=——;, tano=———, cota=
1
+ cota=——
tan o

+ sina, cosa, tana, cotar goi la cac ti s lugng giac cua goc nhon «
* sin, csin caa goc nhon ludn duong va bé hon 1 vi trong tam giac vudng, canh huyén dai nhat
Ta c6 bang céc gia tri lugng giac dac biét:
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*) Chil y: Céch tinh chinh xac canh ddi va canh ké cua goc can viét ti sé luong giac

Chang han: Xét AABC vudng tai A, co:
Viét ti s6 lwong giac cua goc nhon trong tam sng - AC sinc _ AB
gidc AABC vubng tai A, BC BC
A cosB = AB cosC = AC
BC BC
tanB = AC tanC = AB
AB AC
cotB = AB cotC = AC
AC AB

B C

2. Ti s6 lwong giac cha hai géc phu nhau

* Néu hai goc phu nhau thi sin géc nay bang cosin gdc kia, tang goc nay bang cdtang goc kia.
* Cho a va g la hai géc phu nhau, khi do:

sina=cosf, sinff=cosa, tana =cot #, cota =tan g



A B

3. Sir dung may tinh cAm tay tinh ti sé lwgng giac ciia goc nhon.
* Pé tim goc a khi biét cota, ta c6 thé tim goc (90°—a) Vi tan(90°—a)=cota rdisuy ra a.
B. Céc dang toan
Dang 1: Sit dung MTCT tinh ti sé lwgng giac, tinh géc
Bai 1: Str dung MTCT tinh céc ti s6 luong giac va 1am tron két qua dén chir sé thap phan thw ba.
a) sin27°, cos32°15', tan52°12" va cot35°23'
b) sin40°54', cos52°15', tan69°36" va cot 25°18'

Loi giai

a)
Dé tinh Bam phim Két qua
sin 27° 27x= 0,4539904997
cos32°15 | k32x15x= 0,8457278217
tan5H2°12' | 152x12x = 1,289192232
cot35°23' | 135 x23 x=u=| 1408003909

Lam tron dén chir s6 thap phan thi ba ta dugc:
Sin27°~0,454; c0s32°15'~ 0,846 ; tan52°12'~1,289
cot35°23'~ 1,408

Luu y: cot35°23 = _
tan 35°23'

b)
Dé tinh Bam phim Két qua
sin40°54" | j40x54x= 0,6547408137
cos52°15 | k52x15x = 0,61221728
tan69°36' | 16 9x36 x = 2,688918967
cot25°18 | 125x18x=u= | 2,115516356

Lam tron dén chix sb thap phéﬁ tho Ba ta dugcC sin40°54'~0,655; c0s52°15'~0,612;
tan 69°36'~ 2,689 ; cot25°18'~ 2,116
Bai 2: Str dung MTCT, tim cac goc (1am tron dén phut) biét:
a) sine, =0,3214, cosa, =0,4321, tana, =1,2742 va cota, =1,5384
b) sing, =0,3782, cose, =0,6251, tana, =2,154 va cote, = 3,253
Lai giai

a)



Bai 3:

Bai 4:

Bai 5:

Bai 6:

Biét Bam phim Két qua Bam tiép x

sina; =0,3214 | qj0.3214 = 18,74761209 | 18°44'51,4”
cosao =0,4321 | qk0.4321 = 64,39909458 | 64°23'56,74”
tanag =1,2742 | ql1.2742 = 51,87495892 | 51°52/29,85”

cotay =1,5384 | qll . 6384 u= | 33,02491482 | 33°1'29,69”
Lam tron dén phuat ta dugc: o, ~18°45'; a, ~64°24'; a, ~51°52'; a, ~31°1'

b)

Biét BAm phim Két qua Bam tiép x
sinae =0,3782 | qj0.3782= | 22222231 22°13/20,03”
cosa=0,6251 | qk0.625 1= 51,31047244 | 5H1°18'37,7"
tana=2,154 | ql2.154= 65,09679426 | 65°5'48,46”
cota=3,203 | ql3.253u= | 17,08787556 | 17°5'16,35”

Lam tron dén phit ta duoc: o, ~23°13'; a, ~51°19'; a, ~65°'; a, ~17°5 .
Str dung may tinh cam tay, tinh ti s luong gi4c cua cac goc sau:
a) 26° b) 72°
c) 81°27

Loi giai
a) sin26°~ 0,44, cos26°~0,9, tan 26°~ 0,49 va cot 26°~ 2,05.
b) sin72°~0,95, cos72°~0,31, tan72°~ 3,08 va cot72°~0,32.
C) sin81°27'~ 0,99, cos81°27' ~ 0,15, tan81°27' ~ 6,65 va cot81°27' ~0,15.
Str dung may tinh cam tay, tim goc nhon o trong mdi truong hop sau day
a) cosa=0,6 b) tan« :%
Loi giai
a) Ta co: cosa=0,6. Tir do tim dugC a ~53°8'

b) Ta co: tana :% Tir d6 tim duoC « ~3652' .

Dung MTCT, tinh (Iam tron dén chitu sé thap phan tha ba)
a) sin40°12’' b) cos52°54'
C) tan63°36’ d) cot25°18'

Loi giai
Dé tinh Bam phim Két qua
sin 40°12’ M0x12x= 0,6454576877
coscoshH2°hd’ | kb 2x54x = 0,6032079877
tan 63°36 63x36x= 2.014486937
cot 25°18' 25x18x=u=| 2115516356

Lam tron dén chir s6 thap phan thi ba ta duoc:

a) sin40°12' ~ 0,645
C) tan63°36' ~ 2,014

a) sinx =0, 2368

b) cos52°54' ~ 0,603
d) cot25°18' ~ 2,116
Dung MTCT. Tim sé do caa goc nhon x (lam tron dén phat), biét rang:
b) cosx=0,6224



C) tanx =1,236 d) cotx=2,154
Loi giai

Biét Bim phim Két qua Bam tiép x
sinz =0,2368 | qj0.2368= | 13,6977504 13°41'51,9”
cosz=0,6224 | qk0.6224 = | 51,50839221 | 51°30'30,21”
tanr = 1,236 qll . 236 = 51,02501186 | 51°1'30,04”
cotx = 2.154 ql2.154u= | 2490320574 | 24°54'11,54”

Lam tron dén phit ta duoc:
a) X ~13°42' b) X ~51°31'
C) x=~51°2' d) x = 24°54'

Dang 2: Tinh ti sé lweng giac cia géc nhen trong mt tam giac vudng
I. Céch giai:
- X4c dinh canh d6i, canh k&, canh huyén
- Tinh doan thang chua biét (nho dinh Ii Pitago hoac hé thirc vé canh, duong cao trong tam giac
vuong)
Xéc dinh canh d6i, k&, huyén — Viét ti s6 luong gidc —— Tinh doan thang chua biét.
*) Luu y: Néu dé bai yéu cau tinh ti s6 lugng giac caa hai géc nhon trong ciing mot tam giac vudng
thi sir dung tinh chat ti s6 lwong gi4c cua hai géc phu nhau.
I1. Bai toan
Bai 1: Cho hinh thoi ABCD c6 hai duong chéo cat nhau tai trung diém O

, 2 OB (v . \ , OB (v A R
a) Tiso B la sin cta goc nhon nao? Ti so6 BC la cdsin cua goc nhon nao?

b) Viét ti sé lwong giac cua mdi goc nhon sau: tanOCD, cot OAD

Hinh thoi ABCD c¢6 hai duong chéo cat nffau tai O nén AC L BD tai O

a) Tam giac OAB vudng tai O nén %:sin OAB

Tam giac OBC vuong tai O nén %:cosOAB



b) Tam gidc OCD vubng tai O nén tan OCD:%

Tam gidc OAD vudng tai O nén cotOAD = gg

Bai 2: Tinh céc ti s6 lugng giac cua goc «, trong tam giac ABC & hinh vé bén.

A
12 9
o
B 15 C
Loi giai
Xét AABC vubngtai A, B=«, ta co:
sina:£:3—016 cosa _AB_12 =0,8
BC 15 "BC 15
tana —£:3_075 cota —E:E 4
AB 12 AC 9 3
Bai 3: Tinh céc ti s6 luong gidc cua goc nhon A trong mdi tam giac vudng ABC ¢6 B =90° & hinh
sau.
4 c B %
B
3 2 L/D\\ 3 2 V6
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a) b) c) A d)
Loi giai
+ Xét AABC vubng tai B (hinh a), ta co:
SiﬂAZEzﬂ; COSA—Ezg
AC 5 AC 5
tana=2o - 4. cota=B _3
AB 3’ BC 4
+ Xét AABC vudng tai B (hinh b), ta co:
. BC 1 AB 4
SINA=—=——; COSA= — = —
AC 17 AC 17
tana=20 =1 cota="B _4
AB 4 BC 1
+ Xét AABC vubng tai B (hinh c), ta co:
SiInNA=—— BC \/_ cosAzﬁzg
3 AC 3
tang=BC _ 5. ahB_ 2
AB 2 5

+ Xét AABC vudng tai B (hinh d), ta cé:



